

## 凝聚奋进合力 书写崭新篇章

——全市两级检察长深入学习贯彻党的二十大精神

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 张丽



## “把脉问诊”促“脱薄”

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 张丽 罗沛

走基层,看变化;找问题,促提升……10月以来,市人民检察院党组书记、检察长黄劲多次到“全国相对薄弱基层院”——大祥区人民检察院调研,与基层检察干警共商“脱薄”及争先之策。

“要发扬不甘落后的拼搏精神,抢抓机遇,奋起直追,探索走出一条符合大祥检察高质量发展之路,推动各项检察工作干在实处、走在前列。”黄劲鼓励。

## “把脉”

“当前影响和制约大祥检察业务质效提升的突出问题是什么?”

“认罪认罚速裁适用率低、诉前羁押率下降幅度较小、疑似问题和未整改问题偏多、案件质量还有很大提升空间。”

“你们在抓纪律、管队伍方面有什么过硬措施吗?”

“我们坚持以案促改,狠抓考勤和会风会纪,严格落实三个规定、开展廉政警示教育等,纪律作风建设有明显改善。”

“今年召开案件质量评查会议有多少次?”

“目前还没开。”

“这说明你们院的案件质量评查工作落实落细不够,这个状况必须改变,案件质量抓不好,‘脱薄’工作就是‘空中楼阁’。”

……

## “解剖”

调研中,黄劲认真听取了大祥区人民检察院的工作情况汇报,重点了解该院今年以来开展“脱薄”争先工作的情况。参会的基层检察院班子成员、部门负责人畅所欲言,结合自身工作实际谈了认识和体会。

“这个薄弱并不是‘先天性的薄弱’,而是‘发展中的薄弱’,是相对于当下环境背景来看的,主要表现为检察工作跟不上、不适

应时代需求。”

“薄弱院之所以薄弱,根子在于有弱项和短板。找准薄弱是突破瓶颈的前提。”

“‘脱薄’争先工作,上级院的领导、指导和政策,要素资源倾斜等都是‘助攻’,关键要靠基层检察院自我加压、主动作为。”

## “药方”

调研组通过找问题、查短板、析原因等一系列“把脉问诊”,帮助大祥区人民检察院开出一剂“脱薄”良方——

抓党建“扶志”,提振“脱薄”志气。强化党建引领,引导干警从被动接受“薄弱”到正确对待、主动作为,有效激发内生动力,提振干警“脱薄”的精气神。要把深入学习贯彻党的二十大精神作为当前摆在第一位的政治任务,从中汲取创先争优的磅礴力量,将党建目标落实到各项检察工作中,切实把党建优势转化为发展优势,把党建成果转化为发展成果,实现检察办案监督质量更优、效率更高、效果更好。

带队伍“扶智”,激发“脱薄”士气。领导班子要作表率、走在前,要以担当带动担当,以作为促进作为。要讲团结、促和谐,形成总揽全局、分工合作,既有统一意志,又有个人心情舒畅的生动活泼、团结和谐局面。要管队伍、树形象,坚持制度管案、制度管事、制度管人,确保各项工作有章可循、有序开展。

强业务“扶质”,增强“脱薄”底气。要解决认识问题,把业务强检作为“一把手”工程、树立“一盘棋”思想,发扬“一以贯之”精神,全面推动业务质效整体提升。要掌握科学方法,用好用足考评办法、抓繁抓实日常监督、落地落细人员考核。要狠抓案件质量,持续推动落实案件质量月通报、季讲评等制度,守住案件质量“生命线”。

## 鱼米泯仇记

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 秦依禄

11月2日,灿烂阳光下,收割后的田野里,武冈市邓元泰镇周塘村村民老黄正在欣喜“干塘”。

等到鱼儿捕捞上岸,老黄特意挑选了几条活蹦乱跳的大草鱼,专程送给昔日“冤家”老陈。

“对不起,今年夏天我一时冲动打烂了您家抽水泵,可是您最后坚决没让我陪,这几条草鱼您拿去尝尝鲜。”老黄真心诚意地对老陈说。

老陈好像早有准备似的,随手从墙角拽起一个尼龙袋:“好嘞,我收下。这50斤新米,您也扛回去尝尝!”

院子里,荡漾着两人开心的笑声。

故事还得从今年7月说起。老黄多年在自家池塘养鱼,老陈则承包了池塘附近10多亩水田种植优质水稻。在今年持续高温干旱情况下,老陈未经老黄同意,多次使用抽水泵从老黄家池塘抽水灌溉稻田。老黄多次阻止无效,一气之下拿锄头将老陈的抽水泵砸烂,两人为此起了争执。

武冈市司法局邓元泰司法所“背包式调解员”了解原委后,第一时间赶到现场查看老陈家农田缺水现状和老黄家池塘水位情况,并进行了现场勘测,随后组织双方进行现场调解。调解会上,调解员首先指出老黄动手打坏抽水泵的行为不可

取,应当通过法律途径解决问题,砸坏抽水泵的行为已经构成侵权,理应赔偿。然后,调解员针对双方争执的焦点及各自诉求,结合《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国水法》等法律,对双方进行耐心解释和调解,让双方认识到共用水源的相邻各方,对水资源拥有平等使用权。

“干旱缺水时,在不影响鱼类生长的情况下,依据我国法律,双方可以协商使用池塘里的水。”调解员提醒双方。

最后,调解员耐心引导双方换位思考,劝说双方不要为了一点小矛盾而影响原本和谐的邻里关系。就这样,一席话唤醒梦中人,双方明白了法理,茅塞顿开,终于握手言和,最终出现了开头一幕。

“习近平总书记在建党二十大报告中提出:‘加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。’我市自从推出‘背包式调解’工作方法以来,共排查调处各类纠纷10172件,化解疑难复杂案件283件,调处成功率达95.7%,调解协议涉及金额1.598亿元。今后,我们司法行政系统将进一步健全‘背包式调解’工作方法,更好地助力社会主义现代化国家建设。”市司法局党委书记、局长黄红五表示。

引下,“能动履职”守护国家安全、社会安定、人民安宁;“如我在诉”办好事关人民群众切身利益的每一起“小案”;“情同此心”办好检察各项为民实事,以“求极致”的精神,努力回应人民群众对公平正义的新要求新期待。

洞口县人民检察院党组书记、检察长李学礼:

不忘来时路,奋进新征程,在奔向第二个百年奋斗目标的新征程中,洞口检察将进一步坚定中国特色社会主义检察制度的理论自信和制度自信,全力打造让党放心、让人民满意的模范检察机关,书写无愧于新时代的检察事业新篇章。

绥宁县人民检察院党组书记、检察长王瑞平:

立足新时代,站在新起点,绥宁检察将始终坚持党的绝对领导,以党的二十大精神指引检察工作开展,坚持为民从检初心,认真能动履行检察监督职责,进一步打造廉洁高效检察队伍,努力建设一支忠诚、干净、担当的检察铁军。

城步苗族自治县人民检察院党组书记、检察长舒增辉:

城步检察将深入学习领会党的二十大精神,自觉把思想和认识统一到会议精神上来,以高昂饱满的工作热情和更加务实的工作作风,推进“质量建设年”建设,将质量优先贯穿于“四大检察”“十大业务”全过程,努力走好新时代赶考之路,不负时代、不负人民。

武冈市人民检察院党组书记、检察长吴学田:

武冈检察将把学习、宣传、贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,坚持为大局服务、为人民司法,推进刑事、民事、行政、公益诉讼四大检察全面协调发展,以武冈检

察高质量发展助力武冈经济社会高质量发展,助推平安武冈建设、法治武冈建设。

新宁县人民检察院党组书记、检察长龙武陵:

新宁检察将对党的二十大精神开展全员大学习、大研讨、大培训活动,把政治自觉、法治自觉、检察自觉融入检察能动履职全过程,让党的二十大精神不折不扣落实到检察工作的各方面,以实际行动全面推进中华民族伟大复兴贡献检察力量。

大祥区人民检察院党组书记、检察长李铁英:

大祥检察将扎实推动党的二十大精神入脑、入心、入行,把理论学习作为提升法律监督工作能力和水平、推动新时代检察工作高质量发展的“引擎”,在维护社会和谐稳定、促进经济健康发展、捍卫公共利益、增进民生福祉中更好地发挥检察监督治理优势,为二十大确立的宏伟目标贡献检察智慧和力量。

双清区人民检察院党组书记、检察长马凌峰:

双清检察将以党的二十大精神为指引,坚持以人民为中心,能动履职,积极服务双清经济社会发展大局,用心、用情、用力解决好人民群众的急难愁盼问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

北塔区人民检察院党组书记、检察长刘晓红:

作为基层检察机关,北塔检察将始终坚持以党的二十大精神为指引,紧紧围绕全面依法治国、推进法治中国建设的新部署、新要求,更加自觉地为大局服务、为人民司法,一体推进政治建设与业务建设深度融合,以高效能检察履职服务保障经济社会高质量发展。

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

## 守护家园

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 向慧敏



市司法局干部在中驰一城核酸检测采样点为前来进行核酸检测的居民测量体温。

健康码。”

“请您到这边来,做好信息登记才能出入。”

“大爷,咱的口罩要戴好!”

……

一句句温馨提示不断重复,不厌其烦。连日来,市司法局干部职工化身社区卡口“守门员”、核酸检测采样“服务员”、防疫知识“宣传员”,坚守在居民小区大门口,协助物业工作人员对进出居民进行排查、测量体温;在社区核酸检测采样点帮助维持秩序、做好采样人员信息登记工作;宣传防疫政策、防疫知识和注意事项,引导社区居民不信谣不传谣,稳定情绪,坚定抗击疫情的信心。



自10月24日17时起,市司法局第一时间组织党员干部职工就地转为居住社区志愿者,参与当地疫情防控工作,以实际行动在“战”疫大考中展现司法行政担当、传递司法行政温度、贡献司法行政力量。

“收到!”

“已与社区联系,等待分配任务。”

“全力以赴,义不容辞。”

……

10月24日下午,接到党员干部下沉一线、积极作为、主动履职的倡议后,市司法局干部职工闻令而动、听令而行,主动向居住地所属社区报到,就地“转岗”成为志愿者,主动配合社区科学有序地开展核酸检测、设卡守点、排查登记、防疫宣讲、居民服务等,与社区干部群众一起共筑新冠肺炎疫情联防联控防线。

“请大家明天7时到社区服务中心签到,进入社区辖区内开展敲门行动,如有居民朋友需要帮助,请及时在群内沟通。”

“请您明天7时20分到汇福郦城小区大门开展秩序维护工作。”

“请您明天7时10分到步步高坪核酸检测点开展采样人员信息登记工作。”

……

10月25日以来,在所在社区的统一指挥调度下,市司法局干部职工迅速投入疫情防控主战场,下沉社区防控最前沿,践行“党员干部一块砖,哪里需要哪里搬”,以最快速度、最佳状态进入新角色,不折不扣落实防控措施,与其他单位党员干部并肩筑起一道道疫情防控坚固防线。

“您好,请出示一下身份证或者